Конспект урока русского языка в 6 классе
 «Музей под открытым небом. Склонение имен числительных»

Цели урока:

1)формирование навыка безошибочного склонения количественных и порядковых числительных, закрепление орфографических навыков правописания числительных;

2) развитие познавательных умений и мыслительных навыков, устной и письменной речи учащихся, орфографической зоркости через практическую деятельность;
3)воспитание  культуры речи, любви к истории родного города

Задачи:

1)закрепить представление учащихся об имени числительном и его особенностях в написании, склонении, употреблении в речи;

2)формирование умения правильно и уместно употреблять собирательные числительные в речи, умения заменять при прочтении записи текстов цифровое обозначение числительных словесным;

3)формирование понимания важности использования числительных в деловой и научной речи;
4)развитие умения анализировать языковой материал, проводить самоконтроль и самооценку, формулировать собственные выводы.
Тип учебного занятия: урок повторения и обобщения полученных знаний.

Оборудование к уроку:

кабинет, оснащенный компьютерным оборудованием с выходом в локальную сеть Интернет, мультимедийный проектор, экран,  презентация, карточки с заданиями, карточки для проведения рефлексии.

Ход урока
1.Организационный момент
Вопрос:  Представьте, что ваш одноклассник через несколько дней должен выступить  в роли телеведущего. Прослушайте текст. Обратите внимание на произношение слов. Какие замечания вы бы высказали и что пожелали бы своему другу?

(Текст читает заранее подготовленный ученик, допуская ошибки в употреблении  числительных
   «Город Курган насчитывает более чем тристалетнюю историю и является одним из старейших городов Урала и Западной Сибири. Начальная русская история г.Кургана связана с основанием  и становлением Царекурганской слободы (или Царево Городище).Устроителями нового русского поселения  были беломестные казаки, возглавляемые Тимофеем Невежиным. Для строительства они выбрали мыс между рекой и озером Арбинский яр, который возвышался на левом берегу Тобола. В тысяче шестисот восемьдесят втором –тысяче шестисот восемьдесят третьем годах  слобода была уже застроена сороками дворами.»
Ответ: Неправильно просклонял числительные. Пожелания: повторить нормы склонения числительных и в устной, и в письменной речи не допускать ошибок.

2.Определение темы и целей урока

Учитель: Грамотная речь должна звучать не только на уроках русского языка, но и на других, и в повседневной жизни в целом. Наблюдения над современной речевой практикой показывают, что немалое количество ошибок встречается при употреблении имен числительных, причем особую трудность представляют собою падежные формы и лексическая сочетаемость числительных с другими частями речи в тексте, поэтому тема нашего урока : «Склонение имен числительных» (тема выводится на экран через проектор, Слайд1).Цель урока: «Закрепить и проверить умение склонять числительные».( тема выводится на экран через проектор,Слайд 2)
Оформление работ (дата, тема урока)

3.Подготовка к обобщению понятий и правил

Вопрос:К какому стилю речи вы отнесете услышанный текст? Назовите одну из основных черт. О чём этот текст?

Ответ: Деловой. Фактологическая точность. Текст об истории города Кургана.
Учитель: Неважно, что наш областной городок небольшой. Он –поэма, сказание, летописная страница, памятник. Наш «Музей под открытым небом» принимает гостей: шестиклассников и числительные.

Сгруппируйте числительные по определенным признакам (сходству) (слова  выводятся на экран через проектор, Слайд 3 )
Ответ: Числительные можно сгруппировать по разрядам.
Проверь себя (слайд 4)

Поставь себе балл (слайд 5)

Вопрос: Какое правило нужно помнить при употреблении числительных в устной речи?

Ответ: В устной речи числительные необходимо склонять!

4.Обобщение понятий и правил

Учитель: Расскажите о склонении  простых целых числительных.

Ответ: Все числительные изменяются по падежам.
Учитель. Это умеют, кажется, все. Проверим. Заполните таблицу (карточки-по группам)
	Падеж
	Простые числительные

	И.
	два, две
	три
	четыре
	пять
	шесть
	семь
	восемь
	девять
	десять

	Р.
	
	?..
	?..
	
	?..
	?..
	?..
	?..
	?..

	Д.
	
	?..
	?..
	
	?..
	?..
	?..
	?..
	?..

	Т.
	
	?..
	?..
	
	?..
	?..
	?..
	?..
	?..

	П.
	
	?..
	?..
	
	?..
	?..
	?..
	?..
	?..

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


 Учитель: Проверим (таблица  выводится на экран через проектор, Слайд  6).Оцените свою работу (выставляют оценки, с нормами обучающиеся знакомы).
Задания по группам

Расскажите об особенностях склонения числительных

1)один;

2)два, три, четыре
3)от 5 до 20 и 30

4)40, 90,100 (слайд 7)

Ответ: 1)числительное один  изменяется по родам и числам и согласуется с существительным во всех падежах, как прилагательное.( таблица  выводится на экран через проектор, Слайд 8 )
            2)числительное  два  в И.п.женского рода имеет форму две.
У числительных один, два, три, четыре В.п. совпадает с И.п., если существительное неодушевленное, и с Р.п., если существительное одушевленное. .( таблица  выводится на экран через проектор, Слайд 9 )

           3)Простые количественные числительные от пяти до двадцати и тридцать склоняются, как существительные 3-го склонения. http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/3fe86d40-227b-4bbd-a80d-4a4582d9de49/%5BIS-TA_05-11_05%5D_%5BIA_04-AT%5D.swf
 4) числительные сорок, девяносто, сто имеют две падежные формы.      ( таблица  выводится на экран через проектор, Слайд10  )

Вопрос: Как  склоняются  сложные числительные от 50 до 80, 200, 300 и от 500 до 900?
Ответ: У сложных числительных от 50 до 80, 200, 300 и от 500 до 900 склоняются обе части . 1)http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/57cadec1-b33d-498b-a5c2-33c2a3cbd07b/%5BIS-TA_05-11_05%5D_%5BIA_08-AT%5D.swf 
2)http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/0af6df72-2d81-4d06-ab9e-07c25fc69231/%5BIS-TA_05-11_05%5D_%5BIA_09-AT%5D.swf
Вопрос: Как склоняется составное числительное?
Ответ: У составного количественного, обозначающего целое число, склоняется каждое  слово в отдельности, а каждое из этих слов склоняется по своим правилам, из которых оно состоит. ( таблица  выводится на экран через проектор, Слайд 11 )
Вопрос: Как склоняются дробные числительные?
Ответ: При склонении  изменяются обе части: первая-как количественное числительное, обозначающее целое число, вторая-как прилагательное во множественном числе. (таблица  выводится на экран через проектор, Слайд  12)

Вопрос:  К каким числительным относятся полтораста  и полтора? Какое количество предметов они обозначают?

Ответ: Числительное  полтораста относится к целым и обозначает количество предметов, равное ста пятидесяти. Полтора относится к дробным числительным и обозначает количество, равное единице и половине единицы.
Вопрос: Какая особенность склонения объединяет эти  числительные?
Ответ: Числительные полтораста  и полтора имеют две падежные формы: в И.п. , В.п. – и в Р., Д., Т,П. (таблица  выводится на экран через проектор, Слайд 13 )
Вопрос: В чем особенность  склонения числительного полтора? 
Ответ: У этого числительного есть формы рода в И.п. и В.п. ( Слайд 13 )

Зарядка для глаз
Вопрос: Какие  ещё числительные  относятся к количественным? Что они обозначают?

Ответ: Собирательные числительные обозначают несколько предметов как одно целое.

Вопрос: В чем особенности сочетания числительных двое, трое, четверо, пятеро, шестеро, семеро, восьмеро, девятеро, десятеро?
Ответ: Собирательные числительные двое, трое, четверо, пятеро, шестеро, семеро, восьмеро, девятеро, десятеро сочетаются

1)с именами существительными, обозначающими лиц мужского пола, детей и детёнышей животных;

2)с существительными, употребляющимися только во множественном числе;

3)с существительными, обозначающими парные предметы. http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/3d6d4e14-fb47-4b5b-b0d7-679da1f51a53/%5BIS-TA_05-11_05%5D_%5BIA_10-AT%5D.swf
Самостоятельная работа (слайд14)

Взаимопроверка. Выставление оценок.
Учитель: Просклоняйте  собирательные числительные оба (друга), обе (подруги).Каковы нормы употребления этих числительных в речи?
Ответ: Собирательное числительное оба (обе) в мужском и среднем роде в косвенных падежах имеет основу обо-,а в женском обе-. С именами существительными женского рода сочетается только числительное обе. http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/f378b220-d74d-4c65-9c8f-5d52fea95bcc/%5BIS-TA_05-11_05%5D_%5BIA_11-AT%5D.swf
Учитель: Задание по группам: 1 и 3 группы -выпишите словосочетания со словами, имеющими часть обо-, а 2 и 4-часть обе- (Слайд15 )
Самостоятельная работа

Учитель: Самоконтроль.( . (таблица  выводится на экран через проектор, Слайд16  ) Оцените свои знания.
Вопрос: Какое числительное при склонении изменяет все свои части? (Слайд  17)
Ответ: тридцать три.

Вопрос: Почему у числительного тридцать третий изменяется только последнее слово?

Ответ: Это порядковое числительное, а при склонении  составных порядковых числительных  изменяется только последнее слово.

5.Самостоятельная работа
1)Надеемся, что вы готовы продолжить рассказ о своем городе. (задание выводится на экран через проектор,слайд 18,20)

2)Спишите, записывая числительные словами и поставьте их в нужном падеже (слайд19,21 )

6.Домашнее задание. Составьте небольшой текст о любом объекте «Музея под открытым небом», связанным с историей города. Используйте имена числительные разных разрядов. (Слайд22) 
7.Итог урока

Сегодня на уроке мы закрепили некоторые случаи склонения имен числительных и узнали о нескольких исторических объектах города Кургана.

8.Рефлексия

Мне хотелось бы, чтобы вы высказали свое мнение о проведенном уроке.

Выберите карточку того цвета, которое соответствует вашему настроению, напишите свои пожелания.
